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Rownania obserwacyjne w sieciach wysokosciowych

hf}’—l—vij =Hj — H; (1)
vij = Hj — Hi — hij (2)

Metoda posredniczaca — rzedne reperéw w wektorze niewiado-
mych to niewiadome posredniczace




Rownania obserwacyjne w sieciach wysokosciowych

hy + vy = Hj — H; (1)
vij = Hj — Hi — hij (2)

Czasem w sieciach niwelacyjnych przyjmuje sie przyblizone
wartoéci rzednych reperéw (H°):
H; = H? +dH;
Hj = H) + dH;
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hy + vy = Hj — H; (1)

vij = Hj — Hi — hij (2)

Czasem w sieciach niwelacyjnych przyjmuje sie przyblizone
wartoéci rzednych reperéw (H°):
H, = H? + dH;
Hj = H) + dH;
Wtedy réwnanie poprawek przyjmuje postac

Vij = de —dH; + HJO — HZO — hz'j (3)
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Rownania obserwacyjne w sieciach wysokosciowych

hy + vy = Hj — H; (1)
vij = Hj — Hi — hij (2)

Czasem w sieciach niwelacyjnych przyjmuje sie przyblizone

wartoéci rzednych reperéw (H°):
H, = H? + dH;
Hj = H) + dH;
Wtedy réwnanie poprawek przyjmuje postac

pe — AIT.  Arr. 1 179 g0 g (2)
niewiadomymi nie s3 rzedne reperdéw, tylko przyrosty do przyblizo-
nych wartosci wysokosci reperéw




Rownania obserwacyjne w sieciach wysokosciowych

h¥ + vy = Hj — H; (1)
vij = Hj — Hi — hij (2)

Czasem w sieciach niwelacyjnych przyjmuje sie przyblizone
wartoéci rzednych reperéw (H°):
H, = H? + dH;
Hj = H) + dH;
Wtedy réwnanie poprawek przyjmuje postac

Woprowadzenie wspoétrzednych przyblizonych w sieciach niwelacyj-
nych wynika bardziej z tradycji geodezyjnej, czy analogii do innych
zadan wyréwnawczych, niz z rzeczywistej matematycznej potrzeby
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h$® +v1 = Hy — Hp,
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Przyktad utozenia réGwnan poprawek

h$® +v1 = Hy — Hp,
h$Y + vy = Ho— Hy
hgb—{—vg = HQ—HR3
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h$Y + vy = Ho— Hy
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h$® +v1 = Hy — Hp,
h$’+vy = Hy— Hy
hg’ +vs = Hy— Hp,
h + vy = Hay— Hj
he® +wvs = Hy— Hj
h +vs = Hp, — Hs




Przyktad utozenia réGwnan poprawek

h$® +v; = Hy — Hpg,
h$Y + vy = Ho— Hy
h$ +v3 = Hy— Hp,
h +vy = Hy— Hj
hgb +vs = Hy — Hj
h +vs = Hg, — H3
h$ 4+ vy = Hy — Hg,




Przyktad utozenia réGwnan poprawek

vy = H —Hp, —h$
vy = —Hy +H —hgb
v3 = H, —Hp, —hg
vy = Hy —Hj .
vs = H —Hj —hgb
vg = —Hs +Hpg, —hgb

(%rd = H1 _HR1 —h?b



Przyktad utozenia réGwnan poprawek

% A-X L

v |=| H —Hp, —h$
vy |=| —Hy +Hy —hgb
v3 |= H, —Hp, —hg
vy |= Hy —Hj .
vs |=| H —Hj —hgb
ve |= —Hs3 | +Hpg, —hgb
vr |=| Hy —Hg, —h?




Przyktad utozenia rownan poprawek

% A-X

vy +1-H —Hp, —h$
Vg ~1-Hy +1-Hy —hg
v3 1+ Hy —Hp, —hg
vy +1-Hy —1-H; —hgb
vs +1-Hy ~1-Hj —hgb
V6 ~1-Hy | +Hgr, —hg
vy +1-Hy —Hg, —h$
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U1
V2
v3
Uy
Us
U6
v7

_— O = O O = =

O OO R M =k O

_HRl - htljb
_ hgb

_HR3 - hgb
_ th

_ hgb

HRz - hgb




Rozwigzanie

Wyréwnane wysokosci
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Rozwigzanie

Wyréwnane wysokosci
X = —(ATPA)™ . (ATPL)
Poprawki do obserwacji

V=AX +L



Wyréwnane wysokosci
X = —(ATPA)™ . (ATPL)
Poprawki do obserwacji
V=AX+1L

Kontrole
ATpy =0

VvIiPy = LTPV = LTPAX + L' PL



Wyréwnane wysokosci
X = —(ATPA)™ . (ATPL)
Poprawki do obserwacji
V=AX+1L
Kontrole
ATPV =0
VIPV = LTPV = LTPAX + L' PL

Wyréwnane obserwacje

hw:hOb—l-V



Wspédtrzedne przyblizone

HY = Hpg, + hgt
HS = HR:; + hgb
Rl P h7 RQ HO — HRQ _ hgb
1
—\ -~ g — Przyrosty do wsp6trzednych
/4/ Hy = HY + dH,
hs he Hy = HQ + dH>
H3 = Hg + dH3
h3 4 P3
Rs vy = dHy —I—H?
() :—dH1+dH2 —H?
v3 = dHQ +H20
vi = dH—dHy + HY —
vs = dH; - dH3+H1
vy = dH; —I—H

— Hp,—hs"
4 HO —hOb
_ HR3 hOb
HO hOb
H3 o hob
hOb



U1
v2
v3
U4
Us
Ve
v7

—_
—
- o O

)

—

o
—_
S = =

o

o

_ hi)b
— Hpg,

_ hgb
_ hgb
— Hp, th
B hob
H _— E})lgb
+ Hp,

_ h?b
— Hg,



Rozwigzanie
Wyréwnane przyrosty wysoko$ci
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Rozwigzanie
Wyréwnane przyrosty wysokosci

dX = —(ATPA)~ . (ATPL)
Wyréwnane wysokosci

,Hw _ Hl') + dX



Rozwigzanie
Wyréwnane przyrosty wysokosci

dX = —(ATPA)~ . (ATPL)
Wyréwnane wysokosci
HY = H° +dX
Poprawki do obserwacji

V=Ad\N + L



Rozwigzanie
Wyréwnane przyrosty wysokosci

dX = —(ATPA)~ . (ATPL) (9)

Wyréwnane wysokosci

HY = H° + dX (10)
Poprawki do obserwacji
V=AdV+1L (11)
Kontrole
ATPV =0 (12)

VIPV = LTPV = LYPAdY + LTPL (13)



Wyréwnane wysokosci

= —(ATPA)~t.(ATPL) (9)
Wyréwnane wysokosci
Poprawki do obserwacji
V=AdX +1L (11)
Kontrole
ATPV =0 (12)
VIPV = LTPV = LTPAdY + LTPL (13)

Wyréwnane obserwacje

WY =h?+V (14)



Problem z odwrotnosciag macierzy ATPA

Czy te sie€ niwelacyjng mozna wyréwnac?
h12 P
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Problem z odwrotnoscia macierzy ATPA

Czy te sie€ niwelacyjng mozna wyréwnac?

h 2
M z V12 -1 1 0 Hy hio
vis| = -1 0 1 |-|Hz2| — |hi3
U32 0 1 -1 Hs hsa
gk hso Problemem jest osobliwo$¢ macierzy A:

det A=0=det ATA



Czy te sie€ niwelacyjng mozna wyréwnac?

V12 -1 1 0 H, hi2
V13| = -1 0 1 H2 — h13
V39 0 1 -1 H3 h32

Problemem jest osobliwo$¢ macierzy A:
det A=0=det ATA

Nieznane wysokosci mozna przesuwac
0 znang warto$¢ nie znieksztatacajac
obserwacji.



Czy te sie€ niwelacyjng mozna wyréwnac?

V12 -1 1 0 H, hi2
V13| = -1 0 1 . H2 — h13
V39 0 1 -1 H3 h32

Problemem jest osobliwo$¢ macierzy A:
det A=0=det ATA

Nieznane wysokosci mozna przesuwac
0 znang warto$¢ nie znieksztatacajac
obserwacji.

V12 1 0 H h12 - H1
vis| =10 1]- [HQ] — |h13 — Hy
V32 1 -1 3 h32



	Rozwiązywalność

